
*
fâk

*v?3l
ét

r. SÀBBAB© 20 BI NOVEMBRO BE mt>. N
i " /•

.*¦¦ -f#

»SsB552I

%
• iáví

'.. JM

O ARAR!PE ê destinado a sustentar as ideas livres, prote/er a causa da justiça, e propnnnar vela fielmervancia da lei ? interesses locaes. A redação so è responsável pelos seus artigos; oúos os mais mra serempublieidos. deverão vir legilisados. O preço da assignatura è por um anno 4 ümPpagos adiantados: evor o mesesswiente 3#ooo. O jornal siíra toios ot sabbados. Os assignantes terão grátis 8 linhas por mez as mais serd pagas«60 rs. cada uma e 80 ri. os outros.

KWWH

.* • H c RA fro TYPOGRAPHIA DE MONTE í> COMP. -CASA DO PISA. IV.

A i
«<m IP 2.

•

I
* í

v

r í

i
>

-•¦*••

l

I

A POLICIA DE MISSÂO-VELHA

Saõ cousas estupendas, as que nos referem da
policia de Missaõ-velha. O sr* Pedro Antônio de
Jesus,, subdelegado daquella povoaçaõ, residindo a 3
legoas de distancia, tem abdicado as attribuições do
'soo cargo no juis de pai Joaõ José de Oliveira Ca*
valcante, aquelle seo antigo e celebre escrivão, que
outrora tantos commentos iflereceo da parte do pu~
Meo, quando fasia aquellas immortacs correrias, cha-
madas correições municipaes, em quo elle só, sem
mais pessoa, e como simples escrivão, tomava aos
miseráveis camponeses do rio salgado cavallos, bois
«.dinheiro a titulo de multas por infracções depôs-
turas; quando escrevia aquelle celebre escripto, que
se acha entranhado no processo do morticínio do
1848, promettendo ao vigário Modesto tirar folhas
dos autos para salvar a certos indivíduos; quando
finalmente tomava presos, espancava gentes inofTen-
sivas, descompunha horrivelmente as pessoas mais
respeitáveis, e depois ia pejar as estradas com seo
corpo, morto de ehridade. A' este indivíduo, em
quem é uso louvarem-se todas autoridades de Mis-
saõ-velha, é que o sr. Pedro Antônio acaba de en-
tregar a policia daquelle importante destricto, depois
que, para salvar-se alguns criminosos, foi exigida, a
falso pretexto, a demissão dos suppientes Jacome e
Rodolpho; demissão que o sr. Joaõ de Sousa houve por
bem conceder á titulo de que aquelies srs. assig-
naraõ um protesto de adhesâo em favor do sr. Pom-
peo !

0 sr. Pedro Antônio, idiota consumado, levado

sempre pela mão, como são todos esses cégoâ do
espirito, tem-se abandonado com tal confiauça á seo
triste Mentor, que, si se trata de um processo, es-
creve-se em casa deste o depoimento de testemu-
nhas, para elle rubricar, quando apparecer; faséín-*
se todos os mais preparos, e depois pdem-se-lhe
aos olhos o despacho de despronuncia para copiar
nos autos. Cavalcante prende â fantasia os seos de-
saffectos, retein-os na prisão o tempo que quer, e
só é disto sabedor o pobre homem, quando é pre-*
ciso, que assigne o officio, com que deve serre-
tnettido para as cadeias do Crato I

Que se nomeasse subdelegado para outra parte um
homam tão ignorante e mal talhado para e*erôer car**
gos públicos, como* o sr* Pedro Antônio, á falta de
indivíduos justificaria; mas para Missão-velha, onde
abundão pessoas de posição, intelligencia e boa ao*
ceitação, só se explica por esse furor político, que ha
oito ou deis annos confiou um deploma ao sr. Pe~
dro, porque, sendo um topeira, um pobre analpha-
beto, rim idiota no sentir de todos, para cada deto
tinha precisão de se inspirar da vontade de certos fi-
gurões, que precisavaõ dominar as localidades pelo
terror dessas rnachinas de prender, postas a cada
canto da província.

Nós quiséramos, que os administradores, que se
tem suecedido no Ceará, tivessem visto o sr. Pedro
Antônio, tivessem lido as peças officiaes de sua la-
Vra publicadas pela imprensa, verdadeiros padrões
de inépcia, monumentos de ignorância baixa e re-
dicula, que o fasem na comarca o objecto dos risos
e motejos do publico.

Assim, estamos convencido, ninguém o veria mais
tempo exercendo a autoridade em prejuiso da se-
gurança publica, e contra a justiça, que se devo aos
homens de urna terra, quando de entre elles se tem
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és e&othér o fcnccíónâríó publico, o .depositário da f sr. João de Sousa íèmittindò aquelles suplente^
mandou conciderar taes os nomeados em 48 é aiw
tes, os quaes saõ hoje ou mortos ou mudados à
nunca prestarão juramento.

autoridade.
E que de escândalos naõ se evitaria?
Agora mesmo um facto se acaba de passar. Foi

assassinado em Missaõ-veíha Joaquim Gonçalves.
Puta, e seo assassino descoberto e-'.proso. Tratava-
se de formar a culpa, appareceo como advogado e
protector o sr. Miguel Chavior, crèaturâ do subcle-
legado, e amo do potentado escrivão Cavalcante.

Um irnaaõ da. victima, que via a impunidade
corno uma conseqüência necessária de tal proteção,
appareceo na subdelegacia com seo rol de téstemu-
rrfias, a fim de que fossem inquiridas. Isto era op-
por entraves á despronuncia; ¦ e por tanto o sr. Pedro
Antônio, ou antes o sr. Miguel Chavier saltou por
cima de tudo, fès citar certos e determinados indi- I Em baU1e lemos P°r veses erSl,ido nossa ™2™"

\iduos para jurarem, è com uma celeridade ospan- j *™ ° «^'idono, o menospreso, em que teem o sre»

tosa publicou-se o despacho de despronuncia do sr.

Em íim, saõ -tantos e taõ freqüentes os crimes ent
Missão-velha, as bebedeiras, os jogos, os insulta;
anda a policia taõ deèassisada, taõ perra, taõ cor-
rompida e extravagante, que a cada momento parece
nos ouvir a relação de grandes desordens. Lecrr
mes horríveis está cheia a medida; de proteção o
impunidade vivem fartos os sceleratos. _
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Câmara municipal.

í

Pedro Antônio, e quasí sem mediar tempo, a sus-
tentação do sr. dr. Barbosa, üm juis municipal irmão
do subdelegado de Missaõ-velha no phisico e no mo-
ml

Desta emboscada á justiça teria resultado a sòítu-
£a immediata do criminoso, sinaõ existisse no ter-
mo uma autoridade superior, que sem outro estimu-
Io mais, que o dever e ambição de milhorar a sua
terra, leva o rigor no comprimento de suas obriga-
Çòes ate gastar de sua fortuna particular, para mau-
íer a ordem no termo. Falíamos do sr. major An-
tonino Cardoso dos Santos, cujo nome se ten-í feito
taõ conhecido pela longa serie de serviços prestados
na qualidade de delegado de policia do termo da á instância dos compadres

veriadores da câmara municipal desta cidade os de-
veres a seu cargo; não obstante porem continua o
mesmo estado de cousa, ò por modo algum nrocurào
desmentir as nossas censuras. / -

A três annos, que se acha eleita essa câmara, d
durante esse longo período rarissimas veses se tem
reunido, eisso com tanto desleixo e irregularidades

que mais tem servido, para lhe attrahir o ridículo:

pois que as sessões não passão cie uma mera ficção,
terminando-se sempre por uma palestra de compa-
dres, e nada se fasando de útil.

Actuaímente tem chegado o indiíTerentismo a ta
ponto, que não mais se lembrão de exercerem suas
íunecões, ainda meátno quando á isso são chamados

Barbalha.
O sr. Cardoso mandou suspender a ordem de sol-

tura passada em favor do criminoso, o, sob querella
da família do assassinado, procedo a nova forma-
caõ da culpa.

Este facto dividamente apreciado, pelos que votaõ
horror ao crime e punem as proteções mercenárias
cora a execração que se deve; tem posto remate aos
desmandos do subdelegado vitalício de Missaõ-velha, e
pí-j-a em relevo a falta de prudência, com que se
biíTfe o sr. Joaõ de Sousa, por simples birra de
ílv.¦¦::.-.-in político demittindo os dous unicossupplent.es
daquolla subdelegacia; porque é certo que o sr. Pe-
dro Antônio, olhando ja com enfado para um car-
só que tantos annos oecupa, custuma aliviar odes-
iricio de Missaõ-velha do peso de sua inépcia, pas-
sando o exercício a um delles e retirando-se para
fura da província até que pedidos o vão arrancar
do seo repouso. Ao menos nesses interregnos
havia alguma regularidade alli. Hoje até este incon-
leniente ha; naõ existe quem o substitua, poraue o

Para que íinja-se, que houve reunião, é mister

que se ande de casa em casa, para que prestem suas
assignaturas o que nem sempre acontece. ;

Durante administração do Sr. Silveira de Sousa,
ordenou este fisessem empossar os supplentes, par**
que pudessem, durante o—voluntário—impedimento
dos veriadores, preencher as faltas; que se dessem;

porem essa ordem, foi de nenhum efíeito; pois que,
morderão-se, resmungarão, e a posse dos veriadores
ficou no tinteiro, preferindo os srs. camaristas nunca
haver casa do que misturar-se com pessoas que não

professaõ suas idéias.
De modo algum - estranhamos esse procedimento

pois mui bem sabemos que essa senhora câmara
uma moça feia que tem suas chagas, e que vive no
exclusivo domínio de certa gente, cuidadosament0

guardada por nove cerberos, de sorte que não é per-
mittido a olhos estranhos e profanos lhe porem a

ú

mira
Sem embargo, sempre clamaremos até que sejamos

altendidoSr . 

s
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Os pambuenses vendo aproximar-se a hora dá par-fida do seu ex-digno juiz municipal, deorphàos ode-
iegado de policia o Sr. Dr. Francisco Zabulon de
Almeida Pires, para o seu novo cargo ris juis cie di-
peito da comarca de Piracuruca. na província de Py-
auhy, para onde se dignou de nomial-o o illuslra-
do governo de 5. M. í," faltaria ao melhor dos de-
veras tão charo ao homem integro, sinâo viessem do
alto da imprensa manifestar á este digno magistrado
seu eterno reconhecimento pelos relevaritissimos ser-
viços, que prestou á este termo, e aos seus habi-
tantes, sacrificando ate sua própria existência para quea moralidade se restabelecesse, as vidas, honras, ea
propriedade fossem respeitadas, expurgando do seu
seio & esses malfeitores que levavam o susto e o te-
mor por toda aquella redondesa, fasendo dominara
lei contra a vontade e o capricho dos potentados, de
maneira que era um verdadeiro pai, que encontrava
rielíé a orphanda.de desvalida, um providente experi •
rneiltado medico pare curar as enfermidades por mais
antigas, que fossem, ede que tanto se queixava esta
boa gente contra as sanhas e a prepotência desses
sceleratos, que nelle constantemente achavam um mi-
inigo irreeonciliavel, incapaz jamais de transigir com
seus criminosos intentes. Praza a Deus, que o seu
ôucpessor, seguindo seus passos e procedendo como
elle sempre imparcialmente, nos mitigue as saudades,
que produz sua retirada, o áü^encia, fasendo votos
para que tenha uma prospera o feliz viagem, eache
nos felizes paraeuens.es aquella mesma estima e con-
eideraçSo que soube tão depressa conquistar de toda
esta boa gente, que o contemplará sempre como digno
4e sua admiração e de seus respeitos.

Receba pois, tão digno magistrado este espotaue0
testemunho, em que a lisonja nenhuma parte tem, e
íóenos o vil interesse que despresam os honrados
pambuenses de que so fez orgam.

Um do Capim grosso.

(Do Jornal da Bahia.)

COMUNICADO.

ICO' 6 DE N0VEMBU0 DE 1859.

Laram caput.—A tempos que não lhe escrevo, dei-
sando ver so alguma cousa de novo apresenteria
este velho Icó; mas não resta duvida que esta terra
é -o ponto de paz. O que do mais novo ha, e que
muito nos tem preoecupado foi a novidade do Dr.
José Thomas, isto é, a gratuita vontade que tive-
ram alguns entes mesquinhos, de mudal-o "d'"esta 

pa~
ra milhor vida; sendo a única causa o ser elle ad-
Wgado, e como tal homem franco o honrado.

Foi em dias do mes p. p. que teve lugar este
nefando crime! Na vil Ia da Telha, distante uma le-
goa, as d horas da noite, recebeu elle ura tiro do
emboscada; ficando cravado com quasi cem caiwos

de chumbo; porem felismetitc escapou de w<mmf O
hoje ja se acha salvo. Apesar das pesquisas ám
autoridades, parece que o verdadeiro criminoso sr*
occulta sob -as.sombras do crime, e até agora tem
havido muitas prisões, recahindo Iodas sobre pessoas
da família Prepiri. .

Por fallar-lhodá Telha devo di$er4he que alli es-
tão despostos a eleger depüttítos aos D-." : Benjamim,
Fructuoso, Caminha, e conego Sobreira. Acho muito
concensioso esta escolha, e abi sò vejo attendidò o
mérito, e olvidada esta política capolitica cabàiista
que tanto nos ha prejudicado em outras epochãs

* ¦ 

. .

Supponbo que v. conheceu o nosso candidato Ben-
jamim, todavia devo diser-lhe que honra-nos cabe
por ser nosso patrício; por que a dispeito de uma
pouca idade c experiência mostra elle muita intelli-
gencia e circunspecção: é um moco que muito pro-
mette, por que alem de suas habelitações intellectun^
é despido de todo prejuiso, e egoísmo que ofíende^
pode a nobresa cie caracter. Esperamos, que elle n*
tribuna.saberá dar veracidade as nossas pàlavrasde hoje

E' irremediável aqui o fabrico depolvara nas ruas
desta cidade. Em dias do mes p.p. em casa deZo*
nobio A. Torres deu-se uma explosão, donde resul-
tou o queimar-se um homem, que na occasiào fasia
bombas. Parece que a policia deve tomar em vistas
estes abusos. No engenho Belmonte ( do tenente
João Alves) houve um prejuiso de quase 4:000$00O
de reis, de um tanque, que estando cheio de meJ-
grosso achou-se secco completamente.

Da carta de um amigo do Recife extraio o seguinte.

<( Nada de novo ha nesta terra dos Camarões e
II. Dias, todavia ha cambio, animação, e deverte-s0
mais ou menos.

«Em breve teremos aqui S. 8. M. M, e isto tem
dado que faser aos homens do alto mundo,

« Está o Recife redusido a um—maré magno—do
novidades, Süpponho que nào se compra em toda
este cidade um par de luvas mesmo por 5O$O0Ò rs.
por que nào se acha!! Por mais 30:000^000 vaio
total do explendido chá que se deve offerecer a S, S.
M. M. O que de novo apparecer lhe eommunicara
o seu amigo etc. etc. »

O nosso amigo Dr. Ruílno do Alencar continua
obter bons resultados de sua arte. Ha pouco salvou
um hydropico, extrahirrdo-lbe da barriga, talves mais
de 3 canadas d'agua. Também salvou um outro-

que soiíria de úrn grande tumor nos ligados; cura
esta que elle fes sarjando-lhe o tumor. Esta cura
deu-lhe importância, e admirou-nos; ambos váo

quasi tons, O Sr, Dr, Thcbcrge é ainda o velho-



medico' de—sciencia c caridade—, e não tem feito

menos que o outro. Tenho honra de diser-lhe que
este lugar vai se tornando-se interessante pelo muito

gosto que apparecc em seus habitantes ás bellas ar-

tes! As danças aqui são muito apreciadas por ambos

os* sexos: e a musica é bastante cultivada pelas lcoen-
ses, que, a .excepçâo de uma ou duas, todas cantão
dev-inamente. Temos aqui quatro pianos e para o

anno talves uns oito.
Ja vale apenas ver uma destas matutinhas dolco

cantar uma canção, correndo levemente os seos de-

dos sobre o teclado do piano! Principiâo também

a tomar gosto pelo fraticez, e eu espero que em pou-
cos annos este bello jardim do Ceará erguerá sua

fronte, altiva pela grandesa de seus filhos.
Foi mudado do destacamento d'aqui para ahi o sr. Fer-

rra Gomes, e o sr. Bandeira para aqui, esta troca senão

foi de proveito para estes dois lugares, também nào foi de

prejuiso, por que são elles dois soldados de muita

probidade. Adeus, saúde o pintos.
O Atalaia.

PUBLICAÇÃO A PEDIDO.

^bmtm* mnumi w

lento dos médicos mais eminentes, sueeumbam in-^
yvariavelmente á um especifico que nào tem recebido*
nunca sua sancção e de cujos elementos constitutivos
eram completamente ignorantes Os mesmos reseJk
tados produsiram aqui; pelo que não nos é dado
duvidar por mais tempo. Os estoiidos phanaticos
podem não dar ouvidos a esta sensível verdade, sob

pena de receberem o mesmo escarnecimento que D.
Quixote ao remetter os moinhas de vento. Nós ou-
tros não pertencemos a esta classe, nem nos mette-
remos a impugnar a evidencia de nossos sentidos,
ainda que as theorias de todos os médicos, desde
Hipocrates até Majeudie, estivessem em contradirão
com este remédio. Um dos maiores males phy~
sicos que affligem as massas na America do Sul são
as enfermidades cutâneas e as glândulas. Estes iri-
commodos são peculiares até certo ponto ao clima,
ainda que é indubitavel que em muitos casos sào
produsidos e agravados por indiscrição. Porem qual.
quer que seja sua forma, ja incommodo de natureza
alcorosa é violenta, ja uma affecção hereditária, ou o
resultado de mãos custumes, má dieta ou iníluen-
cias athmosphericas é infallivelmente subjugada por
este grande anteceptico e refrigerante. Na antiguida-
de, quando um guerreiro era ferido por um dardo
envenenado, se lhe chupava a ferida, porem este
remédio era só efficaz quando o veneno não tinha
ainda alcançado a circulação. O unguento de Hollo-
vay alcança o veneno alli e neutralisa seu efleito.
Este não destroe meramente a cabeça da hydra, po-
rem obra tão perfeitamente como Hercules em seu
combato 4com a Serpente de Levres.

PATERN.

O C0LON DOS DESCOBRIMENTOS MODERNOS.

Seneca predisse um novo hemispherio, porem Colon
o descobrio. Um caso analago pode-se citar nas sei-
enciás médicas* Os descipulos de Galeno julgaram
que o reino vegetal continha elementos de cura pa-
ra todas as enfermidades, porem não poderam des-
cobril-os. Tudo o que elles imaginaram realisou-o
em nossos tempos Holloway, o grande doutor inglez.
Elle achou esses elementos que aquelles sonharam,
pol-os em pratica, e com dous remédios, resultados
gloriosos da investigação e da experiência, fez uma
revolução no tratamento das enfermidadas internas
fc externas, onde quer que estes remédios se tem
posto em combate com os remédios da faculdade
tanto nos estabelecimentos públicos como na pratica
particular.

Estas observações nos foram suggeridas tanto
pelos factos que tem vindo ao nosso cenhecimento,
tomo pelo testemunho dos outros. Temos presencia-
do o effeito do unguento Holloway nos incommodos
externos, e sua eflicacia para o allivio e cura das
erupções cutâneas que se tem aferrado até aqui co-
mo uma maldicção em uma grande parte dapopu-
lação da America do Sul, nos induzem á reeommen-
dal-o efficasmente nas columnas de nosso periódico,
este remédio extirpa também toda erupção escorbu-
tica7 e escrophulosa e restabelece á cutis endurecida
sua natural suavidade o flexibilidade tão infallivel-
mente como a agoa mitiga a seda. Quando tive-
mos as primeiras noticias das curas reaüsadas por
este unguento nos hospitaes hespanhóes, reeebemol-as
com incredulidade Parece maravilhoso que a es-
crophula, as erysipelas, os tumores, a bilis, o cancro,
alenra o as chagas enraizadas, que resistem ao ta-

A NPs ü JN O los.
AOS SENHORES ASSIGNANTES.

Por falta de alguns utencilios e indispensáveis, não
pode este jornal continuar por ora suas publicaçàes e teta
de as suspender por um ou dous meses. Estás faltas
serão levadas em conta aos nossos assignantes, assim
como outras que teem tido lugar na publicação deste
anno. ^s R- R-

*
i

Antônio Cândido da Silva, rendeiro no sitio Be-
bida-nova, do sr Bembem Pedroso, está deterrni-
nado à vender as canas que tem em dito sitio, con-
tendo estas de trinta tarefas; e. também uma boiada
suííiciente para a muagem do mesmo engenho.

A tratar com o annunciante.

João Victorino Lei tio avisa ao publico que Trajano
Pedro da Costa lhe é devedor, por uma lettra de sua
responsabilidade, que pára em seo poder da quantia
de 606$000 rs. e prêmio, e que por tanto ninguém
faça negocio com uma outra firmada por elle annun-
ciante da quantia .T00$000 rs. em favor de dito Tra-
lado a qual se acha ainda por vencer; visto como
estando com elle em deve e haver, somente pode se
reputar devedor peío saldo, que se liquidar.

Crato 24 de novembro de 1859,

Impresso por Manoel Brigido dos Santos Sobriatyj


